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CV/-.Y ZOLTÁN. Hirdetések a legjutanyosabb arak mellett tétetnek közzé. N yllttir
petit soronként liO fillér. — Kéziratok nem adatnak vissza

egyszer az llj nemzetiségi bankalapitók köréből, a melyek nem 
bankról! epeiT1 kedvezők a magyarságra nézve.

R„„ri;, , n . Úgy hírlik, hogy a számadási köny-
, ',.J gy>szer igazan komo- veket bunyevácz nyelven fogják vinni.
1yan> higgadtan, kizárva minden szén- A vóitöizm ,
vedélyesseget. Az alap, - amelyen '.j “T buny—1 W
tárgyalásunk folyik, Fiiuzák püspöknek !hl„ A ,t,sz.tv!selok mlnd
a nemzetiségekről kiadott egyik körle- , \ aozo . csznek es csak a2ok,
veiéből egy mondat: Ez itt Magyarország í "Ck '”U !Juk es érdem8k Viln már 
s Magyarország csak magyaroké lehet. "éptŐ1

Elöljáró beszédnek leven elé,, . e'h'degiteseben. Azután nem ma-
nvi Mtirf n»éi„ r"r° ~‘v *** noiGsonoK aaasara törekesznek, ny Most pedig térjünk a dologra. hanem olcsó kölcsönöket nyújtanak á

utolsó előtti szamunkban napvilágot fajukhoz tartozóknak. Nem az oszta- 
latott vezérczikkünk megjelenése óta lék lesz a jelszó, hanem a pénz ere- 
az uj nemzetiségi bunyevácz banknak jével is tömöríteni a bunyevácz ajkú 
a tei vei a megvalósulás felé közeled- népet.
nek. Azok az urak, kiket akkor felső- Ilyen jelenségek közt senki el nem 
róttunk, szívós kitartással gyűjtik a hiteti velem, ho«;:y ezeknek a bankala- 
reszvényeseket, csupán a bunyevácz pitóknak csak az volna a czéljuk, hogy 
nép kebeléből. A vidék tekintélyes a bunyevácz gazdákon segítsenek; el- 
polgárai is bejönnek s miután itt fel- lenkezőleg az egészbankalapitási mun- 
világositják őket, jegyeztetnek részvé- kálatból s több más körülményből 
nyékét Csantavér, Bajmok, Katymár, erősen kidomborodik a különválló nem- 
Peiso-Sz. Ivan bunyevácz ajkú gazdái zetiségi törekvés. Bármennyire essék
I ** /~\ rf z”x i 4- Tj 1 — lí __1 iVl.1 1* • r • ,

ki a zokon, hogy Magyarország kellő köze-között. E közt több hír szivárog

TARCZA.
A nagy idők emlékeiből.

Az öreg „Pali bácsi“ — Így nevezte az I meg magát egyetlen lövés nélkül. 142 ágyú 
egész megye — névnapját ülte. Nevezetes nap

I Másnap felszedtük holminkat, hogy az orosz 
1 tábornok elé menjünk letenni fegyvereinket- 

Sehogysem tudtuk megérteni, hogy egy 30 
ezer emberből álló hadsereg hogyan adhatja

pében, a szivében, ahol a legfeketébb 
földből a világnak a legszebb búzája 
adja áldását a föld népének, vannak 
olyanok, kik evvel a földdel s annak 
népével nincsenek kibékülve, akik 
nem a magyar oéppefy akarnak kar- 
ölt\ e munkálkodni a nagy emberiség 
üdvösségén, hanem vágyaik szárnyán 
afféle nagy szláv tenger felé töreksze­
nek, mely Szt. István birodalmát kö­
rülveszi s össze akarja Toppantani, 
mindezek daczára mégsem mondom 
azt, hogy az ilyen különváló törekvé­
sek ellenében szabad a modern pyro- 
technika minden vívmányát felhasználni, 
hogy azokat szétromboljuk. Még ha 

j szükséges volna, még akkor is szé­
gyenére válna a magyar jognak, és 
törvénynek.

Hanem nyissuk ki a szemünket s 
lássuk: mint tépi ki izgága lelkű buj- 
togató alak irgalmatlan vandál pusz­
títással a magyar és bunyevácz testvér 
érzés legszebb virágait s amennyire 
társadalmi utón lehetséges tegyük le­

volt ez. Hivatalos nem volt senki. Hogy a 
manóba is jutna valakinek az eszébe név­
napra vendéget czitálni ! Mire való a kalen­
dárium ! ? Megjelent a környék minden szá­
mottevő kaputos embere.

A hosszú födött folyósón terítettek. Az

a birtokunkban s tétlenül kelljen átadnunk 
az ellenségnek. Ez nem illő a magyar vitéz 
séghez.

Sokan voltunk, akik zúgolódtunk, s ha 
valaki az élünkre áll, azonnal megtagadjuk az 
engedelmességet. Velünk tartott volna kevés 
kivétellel az egész hadsereg.

Mikor a tábornok elé értünk és Görgeyudvar felőli részen felnyitották az ablakokat, 
hogy friss levegővel enyhítsék a hosszú nyakú ' *eokk)tta a kardját, csak az Isten őrizett, hogy 
üvegek tartalmának égető tiizét. A fal mentén ' az oroszok küzé nem lőttünk. Tulajdonképen 
nyíló ró- sák ambra-illattal vegyítették a konyha nem is ö ráJuk haragudtunk mi, mert ezek 
művész"t remekeinek orcsiklandoztató szagát. m'nderkltt ^ bántak velünk, ha kezeik közé

„Pali bácsi“ igen jó kedvében volt. Mikor í kerüItünk’ de nem tudtuk megérteni, hogyan
ő jó .kedvében volt. akkor rendesen a régi I az°sztrák segit^re - ellenünk!..
időkből idomázott. Voltak köztük kaczagtatók í ÄL °kp £ meg,bántá,k- . , ,
,ZQ. „ - . , ®’ Irtozatos elkeseredésünket és dühünket azkatonai ínyek, de voltak szomorúak is, hogy i nm,7 tnhr.mr.L-... . .. , ’ orosz tábornok nagylelkűségé váratlanul eny-
lialltukr kuny szokott az érzékenyebb szem- hltntto • ví«7qo ito •• , , . . ,...J nitette. visszaadta vezérünknek a kardot es
11 'ra. r lekötelező barátsággal szorított vele kezet.

Most s oyan forma jutott az eszébe. Ilyesfélét vártunk, mégis meglepett a dolog.
\ ilágos mellett táboroztunk, kezdte a szót. Mig bajfársaim a lefegyverzéssel foglalkoz- 

Vártuk a mindenható orosz tábornoknak, tak, néhányad magammal — huszárok vol- 
Riidige gró nak az üzentét Görgey ajánlatára tunk mindannyian — az utolsó sorokba sar- 
■1 légy' írletétel ügyében. Éjjel jött a válasz, kantyuztuk lovainkat és usdi! — vissza a 
a tábor iok hadsegéde, Grigorov ezredes hozta, hegyek felé, Talán észre is vettek, de nem

törődtek velünk; lehet, hogy nem is tűnt fe1
a szökésünk. Bajtársaink közül ugyan láttak, 
de hagytak, annyira elfogta őket a mélységes 
kétségbeesés, hogy nem törődtek se maguk­
kal, se velünk.

A hegyek lábainál megesküdtünk, hogy 
egymást el nem hagyjuk s hogy fegyvereinket 
csak a halál szakítja ki a kezeinkből.

Tervünk volt Bemhez jutni. Czélunkat ló­
háton el nem érhettük, mert úgy hamarosan 
észrevehetnek. Egészen Erdélyig ellenséges 
vidéken kellett átjutnunk. Közel Világoshoz 
ismertünk cgyr derék oláh embert, ehhez 
igyekeztünk először is Sok apró szolgálatot 
tett itt táborozásunk e.att a legénységnek. 
Ezt akartuk megszolgálni és valami szíves­
ségre megkérni.

Beállítottunk az udvarára. Megértettük vele 
begy a többiek letettek a fegy-vert, mi meg­
szöktünk, a lovakra nincs szükségünk, azokat 
hazafias viselkedése jutalmául neki ajándé­
kozzuk. Biztonság okáért tanácsoltuk, vagy 
rejtse el a felszerelést vagy égesse el. S ha 
kérdeznék, hogyan jutotta lovakhoz, találjon 
ki valami okosat, neiiegy bajba essék.

Elmondtuk, hogy a hegyek közt Erdélybe 
törekszünk.

(Vége köv.)
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hetetlenné az ily alakok működését, 
legyen rajtok akár papi talár, akár 
ügyvédi toga, akár a név előtt valami 
dr. kifejezés.

Egy két újságírónak a közügyek 
mezején kutató szeme felfedezi a ma­
gyarság ellen keletkező támadásokat, 
mcgkonditja a vészharangot, de hát a 
mi társadalmunk mintha egészen kö­
zömbös volna ezen nemzetiségi moz­
galmak iránt, melyben a jó bunyevácz 
népnek a magyar testvérek iránt hosz- 
szu időkön táplált szeretete fog áldo­
zatul esni.

A bankjainknak pedig ne az legyen a 
főtörekvésük, hogy osztalék- politikát 
űzzenek, s 30—40 százalékot jutassa­
nak részvényeseiknek. Legyen az ma­
gyar pénz olcsó s jutthasson hozzá az 
idegen nyelvű polgárstárs is olcsón, 
hogy igy megérezze a magyar szív 

melegét. Az a pénz. mely majd Zág­
rábból fog ide beözönleni, nem fog 4 
vagy 41/2 perczentnél többet kérni s 
majd micsoda riadalom lesz, ha ez a 
nagy bunyevácz gazda közönség pénz 
szükségleteit mind abban az uj bank­
ban fogja kielégíteni ?!

.... Mi megtettük újságírói köte­
lességünket. Kellő komolysággal adtuk 
elő az uj nemzetiségi bank törekvéseit 
s levontuk a jövőt illetőleg a követ­
keztetéseket; már most, ha a társada­
lom nem akarja vagy nem tudja a 
bajnak elejét venni, mikor az még 
nem használhatja mind a méregfogait 
s mikor az ellene való küzdés nem 
nehéz, akkor a mi társadalmunk nem 
érdemli meg azt, hogy Délmagyaror- 
szágban a magyarság védbástyájának 
tartsák.

Városi közgyűlés.
Márcz. 19.

Végre-valahára, elértük már azt az 
időt is, midőn közgyűlésünk hangu­
lata egészen csendes volt. Személyes­
kedő és gáncsotkereső még csak akadt, 
de nem volt tárgy, anyag a megtáma­
dásra. A nagy körültekintéssel hozott 
és a város érdekét czélzó tanácsi javas­
latok teljesen kielégítők, sőt itt-ott a 
várakozáson felülállók.

Dr. Biró Károly polgármester hatal­
mas tettereje, kettőzött szorgalma szak­
értelme és nyugodt temperamentumá­
ban rejlő tulajdonok észlelhetők a köz­
gyűlés elé terjesztett tanácsi javasla­
tokba. Ma már azt lehet mondani, 
hogy a kákán csomótkereső bizottsági 
tagok valamennyije elismeréssel adózik 
a polgármester tiszta s pártatlan közi­
gazgatása felett.

Bármely tárgynál,ha valakinck aggálya 
merül fel. az rögtön kielégítő cs a mi fő 
megbízható választ kap a polgármestertől,

az egyes városi ügyekben. A múlt 
aera alatt mindig “arról kellett panasz­
kodni, hogy mást . tesznek, mintha mit 
ígértek. Sőt sok esetben'már előre is 
sejtettük, hogy a javaslatnak megfelelő 
határozat nem fog érvényre jutni és a té­
nyek bizonysága szerint feltevésünkben 
nem is csalódtunk.

A polgármester úr megbízható egyé­
nisége mindenkor biztos garancziát 
képez, hogy ő programmjához híven, 
a tiszta és pártatlan közigazgatást emeli 
érvényre. Eddigi rövid működése alatt 
is, nem egyszer adta tanujelét a haj­
szálig menő becsületes közigazgatás­
nak. Ez az az irány, melylycl egy 
alapjában megfeneklett közigazgatást a 
hínárból kiemelni lehet, ez az az ut, 
melyen haladva városunk, boldogulását 
elérheti.

A közgyűlés lefolyásáról szóló rész­
letes tudósításunk a. következő.

Polgármester február havi jelentése.
A polgármester február havi jelentéséből 

kiemeljük Palics bérbeadásának és halásza­
tára vonatkozó tett intézkedéseket. A polgár- 
mester annak idejében a .Vállalkozók“ lap­
jában és a berlini lapokban közzétette, Palics 
bérbeadására vonatkozó hirdetményt. A pályá­
zat lejárt és nem jelentkezett senki. Palics 
halgazdasága feletti felügyeletet Lang Simon 
bizottsági tagra bízta, ki a halászat terén 
kellő jártassággal bir.

Kisebb ügyek.
Felolvastatott Gulner Gyula államtitkárnak 

válasza. A törvényhatóság legfelsőbb kitün­
tetésé alkalmából üdvözölte őt, melyre meleg 
szavakban fejezi ki köszönetét a törvényható­
ságnak.

Tudomásul vétetett a belügyministeri leirat, 
melylyei a palicsi gyógy tár felállításának jo­
gát Szigethy Bélának adományozta.

Több terület megváltása feletti szavazás 
után elfogadta a közgyűlés a tanács javas­
latát, hogy a lelenczházhoz szükséges telket 
Vermes Gábortól vette meg.

A kórházi szabályrendeletet a minister nem 
fogadta el, honnan utasította a tanácsot, hogy 
azt újra dolgozza át és a kórházi és közi- 
gazgatási bizottság véleménye után terjessze 

! hozzá vissza.
i A minister elfogadta a közgyűlésnek a két 
millió nyolezszázezer koronás kölcsönre vonat­
kozó leszámolását.

A közgyűlés elfogadta a tanácsnak az ugar- 
: földek haszonbér adására vonatkozó árve­
rési feltételeit azzal a módosítással, hogy a 
bérlőknek tavasszal csak 10 koronát kell 
fizetniük a gazdasági év eltelte után pedig a 

; többit. Ezen módosítást a közgyűlés azért 
tette, mert tavasszal, a gazdasági év kezdetén 
a kis gazdáknál általában pénzhiány áll be.

A város részére szükséges vasáruk szállí­
tását Ohrman Kálmán vaskereskedő kapta 

í meg.
A közgyűlés a helyben működő apácza- 

j zárdának 300 korona tűzifa pótlékot szavaz 
meg.

A közgyűlés a tanács javaslata alapján a 
györgyéni iskolához vezető utat kisajátítja.

A közvágóhidi földek haszonbérbeadásánál 
dr. Mukits Simon felhívja a közgyűlés figyel­
met azon visszaélésre, mely a haszonbérletnél 

I előfordult. Kéri, hogy a polgármester saját

hatáskörében intézkedjék. A legjobb minőségű 
földeket olcsó ár fejében egyesek bírják, ők 
pedig albérletben kiadják és vele tervszerű 
üzérkedést folytatnak.

Dr. Biró Károly polgármester bevallja, hogy 
ő is tud azon helytelen és káros bérletről, 
mely a várost megkárosítja; a közönségre 
nézve pedig sérelmes. A múlt rendszer hibá­
jának tudja be, hogy a legjobb minőségű 
földek árverés nélkül potom árért adattak ki. 
A szerződést felbontani nem lehet. Az albér­
letről személyesen fog a helyszínén meggyő­
ződni, hogy miben áll. Ha az albérlet tény­
leg fennáll, úgy intézkedni fog, hogy a 
bérlő ellen a per meginditassék. Az illető 
bérlő az árendát eddig azért nem fizette be, 
mivel a számvevőség az átlag kiszámításával 
nincs készen.

A kölcsön felvétele.
A törvényhatóság az P425'000 korona 

hosszú lejáratú kölcsönt a budapesti magyar 
kereskedelmi banktól vette fel 4‘80%-os tőke 
és kamat törlesztés mellett. A kötvények 
árfolyama: 97%. Időelőtti visszafizetés ese­
tében 2%-kos kártérítési dij. Késedelmi kamat 
hátralékos részletek után 6%

A „Nemzeti Salon“ kérelme.
A „Nemzeti Salon igazgatósága azon kére­

lemmel járul a törvényhatóság elé, hogy ittléte 
alkalmából a város G00 korona segélyben ré-
SZCSiiSü CS cl OCiUUU Wl 11 Ivi u

díjmentesen rendelkezésére.
E tárgynál elsőnek dr. Milkó Izidor szólalt 

fel. Tartalmas beszéd keretében foglalja össze 
a kérelem méltányosságát és a törvényható­
ság ezen kérelem iránt tartozó kötelesség- 
szerű lojalitását. Szerinte az uj aerának hiva­
tása a kultúra terén is úttörőnek lenni és a 
közművelődés oltárára áldozni. Szerinte sztik- 
keblüség volna, hogy Szabadka G00 koronát 
adjon a „Nemzeti Salon“-nak. Indítványozza, 
hogy a város 1000 korona értékű képet vá­
sároljon az ide hozott tárlatból. Történelmi 
vagy valamely művészi festmény megvételét 
ajánlja a felállítandó muzeum számára. Rámutat 
a múltnak rossz ízlésére, mikor drága pénzen 
mázolást vett a város. Ez idő szerint a város­
nak módjában áll művészi képeket venni.

A közgyűlés dr. Milkó Izidor indítványát 
egyhangúlag elfogadja s 1000 koronát képek 
vásárlására megszavaz.

Apróbb ügyek.
Néhai Hlatky Béla volt városi adótiszt fenn­

maradt 244 korona fizetési előlegét behajtha­
tatlanság miatt leíratni határozza a közgyűlés.

Kiskorú Táncsics Krisztina tanitónőképző- 
intézeti növendék részére évi 159 korona ne­
velési járulékot tanulmányainak befejezéséig 
meghosszabbítja a közgyűlés.

Létmányi Miklós ellenőr és Peics István 
házipénztánok fizetésemelés iránt beadott 
felebbezésüket a közgyűlés elutasítja.

Vujkovics Cz. Dániel rendőrt és Puzics 
Márk rendőrt megfelelő összeggel nyugdíjazza.

A vágóhídon egy bélkamra felállítására 
3300 koronát szavaz meg a közgyűlés.

Több kisebb ügy végeztével a közgyűlés 
12 órakor véget ért.

Színház.
Fehér holló.

(Lrcdcti bohózat. Irta : I)r. Decsy József. Klószór adtak 
Szabadkán márczius 17-én.)

A premier bizonyos tekintetben mindig 
csiklandozza az embert. Úgy vagyunk vele, 
mint a háztűznézni járó fiatal ember. Szép-e ?



Kéragadó-e ?'Hntásos-e ? Százféle kérdésfvárja 
a feleletet. Ez a kíváncsiság motoszkált ben­
nünk a „Fehér holló“ bemutatója előtt is. 
Eltiltottunk minden részrehajló ítéletet toliunk­
nak melyet talán a „landsmann“ javára lehe­
tett volna s a mi pennánk alá* került, az a 
mi rideg véleményünk az uj darabról. A 
„Fehér holló“ modern kaptafára vert bohózat 
tarka-barka alakjaival az életnek. Persze egy­
séges ícompositiót, mely az egész darabot 
lánczszemekként fonná át, hiába keresünk 
benne. Ez különben a mi uj századunk fura- 
ságainak sajnálattal konstatált általános hiánya. 
Az orleansi gárda tagja, a hirdetett nőgyülölő 
Kelemen, fatális ismeretségbe keveredik egy 
kevésbbé orleansi erkölcsű kardalosnővel. A 
viszonyt Kelemen szélsodorta cilinderje fedi 
fel s ez aztán oda visz, hogy a „Fehér holló“ 
is csak olyan csapodár férfi, mint a többi. 
Kezdő írónak igen nehéz csoportosítani a 
jeleneteket úgy, hogy semmi kivetni való ne 
álljon fenn. Mi mindent összehoz, csakhogy 
beteljék a 3 felvonás. Így van itt is. Raponyák 
szerepeltetése nem elég ügyes. Épen csak 
azért hozza elő, hogy a Csapó örökséget 
legyen kire hagyni s Aczél Vilma fortélya 
sikerüljön. Az első felvonás dialógjai kevés 
szellemmel vannak szerkesztve. A harmadik­
ban meglátszik a tétovázó bezárása a darab­
nak. Hanem a második felvonás kaczagtató, 
szövevényes s mégis könnyen folyó félreér­
tései pompásak s kárpótolnak minden hiányért. 
Ott kezeli igazán a mi bohém társaságunk 
szellemesnek csúfolt nyelvét. A rendőrfogal­
mazó előszobájának ily alapos ismerője csak 
olyan lehet, ki maga is végig élvezte a kár­
vallott ügyes bajos közönség apró-cseprő pana­
szait. S no itt Falussy olyan pompásan alakí­
totta a marczona fogalmazót, mintha csak 
maga is átélt volna pár nyomozást. Németh 
a tánczmestert — leszámítva pár tulzásáj — 
ügyesen játszotta meg.

Egészében véve csak biztathatjuk a szerzőt 
azzal hogy : Excelsior ! Ilyen ügye., nyelvke­
zeléssel s körültekintő, eredeti felfogással még 
sokkal sikerültebb dolgokat is produkálhat.

Monna Vanna.
(Dráma 3 felvonásban, irta M. Maeterlinck. Fordította 
Ábrányi Emil. Először adatott Szabadkán márcz. 20-án.)

Ez a dráma, mely a Nemzeti Színházban 
már a 2f>-ik előadássoz közeledik, a mi ebben 
a komolyságok után nem rajongó korban csak 
a dráma művészi értékét bizonyítja, minálunk 
is színre került, miután megelőzte nagy hir 
és türelmetlen várakozás. Érdekessége az, 
hogy bejárta Európa színpadjait s mi Fcste- 
tichné alakításában láttuk Monna Vannát, 
Prinzivallét pedig, ki a férfi szerepek közt 
az első, Pethes Imre művészi kezei közt. A 
darab külsőleg romantikus — hisz a szintér 
a romantikus képzelet kedvelt országa : Olasz­
ország, s az idő az excentrikus egyéniségek 
és esetek legtermékenyebb időszaka: a 15. 
század — de a nő modern benne s e modern 
nő szerepe adja meg c drámának a kitűnő 
értékét. Prinzivalle, Piza ostromlója, ama föl­
tétel mellett akar megkegyelmezni a vég­
szükségben leledző városnak, ha a város fő­
kapitányának szép és erényes feleségét neki 
egy éjszakára kiszolgáltatják. Ez megtörténik. 
A város megmenekül, de a főkapitány örökre 
elveszti feleségét, mert ez beleszeret Prinzi- 
valléba. De az érzelmeknek micsoda skáláján 
kell keresztül mennünk, hogy megértsük 
azt, hogy egy éj mennyire át tudta alakítani 
ezt az asszonyt ?! Monna Vanna alakja nagy­
szerűen van megrajzolva, mig a többi alak

mellette csak közepes. Sokat köszönhetünk 
Pethes és Festeticsné művészetének, mert az 
ő ügyes játékuk keresztül vitt azon a mysticus 
ködön, mely beburkolja a darabot s mely 
nagyban megakadályoz, hogy egyszerre meg­
értsük. Még Füredit említhetjük meg, ki 
Prinzivalle szerepében inkább banálisán játszott 
mint művésziesen.

i

HÍREK.

— Tanácsnoki qvaliflcáció. A tanácsnoki 
állásokra megkívánt qvaliflcáció ügyében a 
minister döntött. Előbbi határozatát fönntartja, 
mely szerint a tanácsnokoktól jogvégzettséget 
követel. A törvényhatóság annak idejében 
a gazdasági tanácsnoktól a jogvégzettséget 
vagy a gazdasági akadémiai képzettséget 
követelte ki. A miniszter ezzel szemben kizáró­
lag a jogvégzettséghez ragaszkodott. A tör­
vényhatóság a miniszternek ezen önkényke­
déséből autonom jogaiba való illetéktelen 
beleavatkozását látta ;a leiratot visszautasította. 
Ezzel szemben a miniszter előbbi határozatát 
fentartja s a jogvégzettséget mondja ki. 
Egy kissé furcsa, hogy a minister a törvény 
határain túl az autonom jogokat tetszés sze­
rint nyirbálja. Nem más ez, mint a törvény- 
hatóság feletti basáskodás. Nem tartjuk a mi­
nister intézkedését helyesnek sem elfogad­
hatónak, mert szerintünk az okleveles gazda 
jobban ért a marhához, a trágyához vagy a 
gazdasági üzemterv elkészítéséhez, mint a 
jogász. A leirat indokait még nem ismerjük, 
de kiváncsiak vagyunk rá. Ehhez képest a 
tanácsnoki állások legközelebb betöltetnek.

— Márczius 15-ikcnek megünneplése Sza­
badkán. A hazaszeretet lángját látjuk fénylőén 
lobogni városunkban is midőn márczius 
15-diki események évfordulójának megünnep­
lése polgárságunk érzelemvilágát felkorbácsolja, 
a tüzesebb vérü fiatalságot lázba hozza. Rég 
nem volt oly impozánsan megünnepelve már­
czius 15-ike, mint az idén. A piacz-téren 
lefolyt ünnepély méltó volt Szabadka hazafias 
polgárságához. Az arczokról leolvasható lel­
kesedés mutatja, hogy a 48-iki eszmék még 
ma is forrongásba tudják hozni a sziveket és az 
elméket. A Szt. István-tér kevésszer volt oly 
népes, mint múlt vasárnap. Ember-ember 
hátán tolongott csakhogy minél közelebb 
jusson az emelvényen álló szónokokhoz. Tar­
talmas, formás és szép beszédet mondott dr. 
Balogh Lajos és dr. Mukits Simon. A szó­
nokok beszédeiket általános helyesléssel fo­
gadta a közönség. Márczius 15-dikének az 
emlékére, mint minden évben úgy az idén is 
az egyletek, társas körök által diszlakomák 
rendeztettek. Ilyen vacsorák voltak a „Nemzeti 
Casinó“-ba, a „Gazda kör“-ben, a „Függet­
lenségi kör“-ben, a „Polgári Olvasó kör“-ben, 
a Kath. Legényegyesület-ben a Kereskedelmi 
Egyesület-ben stb. stb. Az ilyen és ehhez 
hasonló ünnepélyek, diszlakomákon mondott 
beszédek, dalok nagyon alkalmasak a haza- 
szeretet ápolására és a jövő nemzedék haza­
fias nevelésére.

— A „tiazda kör“ saját helyiségében ren­
dezett egy kedélyes vacsorát márczius 
15-dikének az emlékére. A vacsorán közéletünk 
számottevő tagjai nagy számban jelentek meg. 
Az első felköszöntőt dr. Lipozencsics Lázár 
mondotta el. Lendületes beszéd keretében 
foglalta össze a 48-diki események történetét. 
Mély hazafiul lelkesedéssel vázolta a 48 
előtti állapotokat. Vonzó tömörséggel világí­
totta meg a korszakalkotó események értékét. 
Meghatottsággal ecsetelte a szabadságharcz

elnyomása után bekövetkezett helyzetet. A 
tartalmas beszéd a hallgatóságban igen jó 
hatást keltett. Utána Simrák Béla hittanár 
mondott igen érdekes beszédet melyben már­
czius 15-dikének nemzeti jellegét fejtegette. 
A magyar és a bunyevácz !testvériségre és 
azok együttérző hazaszeretetére emelte poha­
rát. A vacsorára egybegyült tagok igen jól 
érezték magukat s csak az éj késő óráiban 
mentek haza. Az estély hangulatát nagyban 
fokozta azon ízletes halászlé, melyet a pali esi 
halászok nagy bográcsokban főztek és talál­
ták fel a dicséretet mondó társaságnak. A 
kitűnő halászlé rendezése Lang Simon halá­
szati felügyelő érdeme, ki teljes odaadással 
viseltetik halgazdaságunk iránt.

— Okos gazdálkodás. Igen örvendetes gaz­
dasági ér mutatkozik a városnak. Az okszerű 
gazdálkodás meghozza a maga gyümölcsét. 
Az ugarföldeket az idén korán a gazdasági 
év elején adták bérbe. Ennek az lett az 
eredménye, hogy a földek jó árban lettek 
haszobérbe adva. Más években az utolsó 
perezben lettek hezitálva az ugarföldek, tehát 
akkor, midőn már olyan árért kellett adni, 
amilyenért kérték. Sőt többször megtörtént, 
hogy tetemes vesztesség származátt az át­
lagos árból is. Az idén az ugarföldek bérbe­
adásánál 12000 korona többlet mutatkozik a 
mi lényeges összeg háztartásunkban.

— Eljegyzés. Kovács János bankhivatalnok 
eljegyezte Rabstein Margit kisasszonyt Sza­
badkán.

— Megfelebbezett választás. Dr. Mukits 
Simon és Futó Ádám iskolaszéki taggá tör- 

I tént megválasztásukat annak idején megfeleb- 
bezték. A fölebbezést a vallás és közoktatás- 
ügyi miniszterhez terjesztették fel. A miniszter 
a fölebbezést mint hatáskörén kívül állót 
visszaküldte. A felebbezés elbírálása a köz- 
igazgatási bírósághoz tartozik.

— Márcziusi krónika. E hírünkben egy 
elevenvérü egyénnek komikus esetét adjuk 
elő, mely márczius 15-diki lakomából folyik. 
A kedélyes polgár elment szombaton este a 
„Gazda-Kör“-ben márczius 15-ét ünnepelni. 
A mozgékony és alkalmas tagot megbízták 
a vacsora körüli egy-némely teendővel. A 
vacsora nagyszerűen sikerült. A halászlé ki­
tűnő volt s a főrendező ur magának tulaj­
donította az oroszlánrészt. A siker teljesen 
megelégedetté tette. Az ízletes halpaprikásból 
elkészítette ágyát, a buezkák, dombok, és 
hegyek szeretetreméltó és kedvveit silleréinek. 
Az alap tehát a lehető legjobb anyagból el 
volt készítve, hogy egy három napos siller 
esőt elbírjon. De a jogezim is meg volt rá, 
mert hiszem márczius 15-ike volt, mikor a 
mi Imre barátunk, a magyar ember szoká­
sához híven csak bor mellett tud búsulni és 
mulatni. Az indító okok pedig őt erre egye­
nesen kihívták. A vacsora feletti siker jó 
kedvvüvé tette ; a 48-iki események ecsete­
lése, a hazafiul érzelmek felkeltése megindí­
totta a mi „jó magyarunkat“ s igy vagy jó 
kedvvéből, vagy bánatából, de mindig ivott 
világosabb vagy sötétebb sillert. A hatás a 
legmagasabb fokot elérte, a perczent Pista 
bácsi szerint 101 mutatott. A buezkai nedű 
nem tagadta meg sajátságát: Beszélt, szavalt 
és pratizott. Midőn már a városban lévő is­
merős és ismeretlen kocsmák és jóbarátokat 
üdvözölte, egy nagyobb szabású kirándulásra 
adta magát, mint a mely méltó márczius 
15-dikéhez. Az elhatározást rögtön követte, a 
tett s a vásutra hajtatott, hol jegy nélkül egy 
nyitott kupéba ült a nélkül, hogy valamely
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telt árú 57/58 koronát jegyzett eredeti lá­
dánként.

Tejtermékek iránt egyre nagyobb lesz 
az érdeklődés, a piaczra kerülő kevés árú 
nagyon jó árakon nyer elhelyezést. Ma 1. r. 
szüv. teavaj Va kilós darabokban 240—250, 
1—5 kilós darabokban 220—230, jó friss 
főzővaj 150—180 és tehéntúró 30—40 fillért 
jegyzett kilónként minőség szerint.

Pályázati hirdetés.
A „Báró Hirsch Mór jótékonysági és ön­

segélyző egyesület“ vezetésein alatt álló sza­
badkai fiókjánál üresedésben levő

pénzbeszedői állásra
ezennel pályázatot hirdetek.

Az állás utólagos havi részletekben fize- 
javadalmazással éstcndő évi 840 koronás

kikötött
Burgonya: I. r. nagy gumós válogatott 

egészséges rózsaburgonya 4.80—5.20, sárga az incaS3° utan 
5.20—5.60, fehér 4—4.40 koronát jegyzett van egybekötve, 
mm-ként vaggontételben. pályázati kérvények

Déligyümölcs: 1. r. narancs 160-as 
9. — 200-as 7.50, 300-as 8. — 360-as 7.50 
korona, vérvörös 200-as 10.50, 300-as 11.51,
360-as 10 korona. I. r. czitrom 300-as 8.—
360-as 8. korona ládánként.
100 kilója 19.—korona.

2% jutalék élveze-

1903-ik év április 
órájáig postán vagy

4634/903 szám.

Árlejtési hirdetményi kivonat.
Szabadka sz. kir. város tanácsa köz­

hírré teszi, hogy a „Mária Valéria“ j 
közkórház elmebeteg osztályának átala-!

5-ik napjának d. e. 12 
személyesen hozzánk nyújtandók be.

A megválasztandó pénzbeszedő állását 
azonnal tartozik elfogadni és akkor egykle- 

Kosárnarancs Jbleg köteles 400 koronát készpénzben betéti 
í könyvecskében vagy értékpapírban kezeimhez 
i biztosítékul letenni.
; Ezen állás általam egybehívandó végrehajtó 
! bizottsági ülésen viszonylagos szótöbbséggel 
I választás utján töltetik be, a választás meg­
erősítése azonban a központi vezetőség hatás- 

j körébe tartozik.
Szabadkán 1903. év márczius hó 18-án.

Dr. Blau Géza
az egyesület szabadkai fiók-

1903 évi mártius hó jának elnöke.

meghatározott irányba akart volna utazni.
A vonat elindult, a pokol meg emitt nagyon 
égett és nem volt mivel öntözgetni. Imre ur 
összejárta a kocsi összes fülkéit, mindenütt 
italt kérve. A kocsi szögletében ülő anyóka 
petróleumos korsóját pillantotta meg s öröin- 
rivalgásba tört ki „szervusz testvér.“ Az 
anyóka nem vette tréfára a dolgot s félelmé­
ben akkorát sikoltott, hogy Imre barátunk is 
azonnal legyőzte szomját. Végre nagy nehe­
zen a kocsiban elszenderedett. A kalauz hiába 
keltegette nem ébredt föl. Mikor már O-Be- 
cséhez közel voltak a kondoktor alaposan 
kezdte rázni, a melyre szintén nem felelt csak 
úgy egy-egy szót bökött ki melyből azt lehe­
tett kivenni, hogy „anyjuk egy pohár sillert.“
A kalauz látta, hogy egy márczius 15-iki 
estélytől megviselt emberrel van dolga, erőseb 
ben megrázta. „Kérem a jegyet.“ Mit akar kérdi 
Imre meglepődve ? ? Jegyet felelt a kalauz.
Hová a jegy, minek a jegy felelt Imre bará­
tunk álmélkodva ? Még mindig nem tudja 
magát kiismerni. Nagy nehezen szóhoz jut és 
kérdezi a kalauzt, hogy voltaképpen ő hová 
utazik ??.... A kalauz nevetve feleli azt 
csak ön és az Isten tudja. Az Isten lehet 
hogy tudja, de én nem felelt Imre humoro­
san. Hozzálátott a jegy kereséshez, vagy eset­
leg egy kis pénzmaradványhoz mihez külöm- 
ben előre is semmi reménye nem volt, össze­
kereste kis és nagy laibi zsebeit s nagy 
megütközésére pénzt talált benne, melyből 
kifizette a jegy árát. A vonatból kiszállva az 
atyafiak felkeresésére indult. Arokonok meg­
lepődtek a váratlan vendégnek s kérdésökre 
csak annyit felelt, hogy nálunk ez szokás, 
hogy márczius 15-dikének az emlékéré min­
dig valamely szomszédos faluban kirándu­
lunk. A legközelebbi vonattal visszajött hol 
annak a bizonyos b............... gyárnak, mely­
nek ő aligazgatója a legnagyobb örömmel 
fogadták.

— Csordás választás. Ludasi csordás vá­
lasztást felebbezés folytán megsemmisítették 
s igy Huszka Márton az állástól elesett. Az 
uj csordás választást a polgármester f. hó 
23-án d. e. 10 órára tűzte ki a gazdasági 
ügyosztály helyiségében.

— Pallas Lexikon, Gracza, Szabadságharcz,
Szilágyi és Szalay-Baróthy Magyar nemzet 
története és egyébb nagyobb munkák esetleg
xt^Sj let. fizetésre kapható Krécsi A. \ an szerencsénk a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy jelen találmányit
Nándor könyv- zenemu es papír kereskedé- acetilén világítási készüléket, melyet a magyar királyi szabadalmi hivatal 929/1903. sz a 
seben Szabadkan. keit jóváhagyása alapján mint legjobb

— Diva a legjobb szivarka hüvely. Szak- .. . .
emberek által felülvizsgálva és vegyileg ele- 3.C6II I6H IZZÓfóny VII ágit SS t,
mezve a legjobbnak találva. Kapható: Krécsi . . , .. . „ . t ,
A. Nándor könyv- zenemű és papír kereske- y "’"fT "ll‘“lm“tl“"S“6" . 5 foMmul ""nden hasonló találmányt,
désében SzaDadkán Szabadalmazott készülékünk nemcsak a nagyközönség, hanem szakemberek elis-

mérését is kivívta magának és igy forduló pontot fog képezni az izzófény világítás terén, 
mert teljesen veszélytelen, könnyen kezelhető és a mi fő,

olcsó és felülmúlhatatlan fényű világítást

MirAm/1 ni mnnlrnÍz
njuiiiuaimuiiMív

kitási munkái
29-én d. e. 10 órakor a városi mér­
nöki hivatalban vállalatba fognak 
adatni.

Ajánlatot lehet tenni az egész mun­
kára— vagy egyes munka nemekre is. £t lögCSÍ HOSclbb

A terv, költségvetés, vállalati félté-' 
telek a városi mérnöki hivatalában na-1 
ponta d. e. 10—-12 óra között megte­
kinthetők, ugyanott adatik ki az ajánlati 
minták is.

Szabadkán, 1903 évi márczius 20.
A városi tanács.

es

ltg$ztbb Kivitelben RísziiluK
KLADEK ISTYÁN ES TÁRSA

könyvnyomdájában

Pártoljuk a magyar ipart! I

Közgazdaság.
13.

szolgáltat.
BátranBudapest, 1903 márcz. 1U. ........ „ ...............

\t ' tv * - .. .... , bátran hívhcitju k fel tehat az összes érdeklődők n ni t v t ü i«»t l
í mos es ruszt hat. kozv. üzleti jelentése v szállodák, vendéglősök, valamint magánosok figyelmét, hogv mielőtt bármik világítás herén-’

,vnCQr nr'ia mo ....... “ .........  dezéset elhatároznák, szabadalmazott készülékünk működéséről maguknak saját érdekükben
meggyőződést szerezzenek 1. kör. Kölesey-utcza 252.
, . .... Berendezésein^ jóságáért es a pontos kivitelért szavatosságot vállalunk terveket 
es koltsegveteseket díjmentesen adunk, levélbeli megkereséseket gyorsan elintézünk 
meghívásra a világítást helyszínen bemutatjuk.

Raktáron tartunk mindennemű ezen világításhoz tartozó ezikkeket 
rókát, égőket stb.

Kérjük, hogy mielőbbi megrendeléssel módot nyújtson nekünk vállalatunk szolid 
sagarol meggyozodtetm es vagyunk szives pártfogását kérve

E mai hetivásár forgalma kielégítő lefolyású 
volt a piac/i-a került áru azonnali elhelyezésre 
talált. Részleteiben a következőkép alakult az 
üzlet:

H isfélék: vidéki marhahús eleje 68/76 
hátulja 76/90 korona 100 kilónként. Ölött 
torjuk bőrben hosszan mérve súlylevonás 
r. dkül 80—90 fillérrel nyertek elhelyezést 
klónként. Lehúzott sértések kilóját 116—124 
fi lérrel fiz ették a vevők. Bárányok párja 
8—15 korma.

Tojás ra a külföldi alacsony árjelentések 
folytán tpy bb hanyatlott és ma I. r. friss

esetleg 

u. m.: csillá-

XINCS

teljes tisztelettel
Gálik J. és Társa

acetilén izzófény világítási vállalkozók Szabadkán.
TÖBBÉ VESZÉLY ! — NINCS TÖBBÉ ROBBANÁS ! yj

Nyom. Kiadok István oh Társa könyi nyomdájában Szabad kán.


